

Гвардейский танковый...



Изучая папки с архивными документами, собранными нашими ветеранами и получившими вторую жизнь на стендах заводского музея, мы не могли не пройти мимо арчайшей страницы летописи великой войны – создание и фронтовой путь Уральского добровольческого танкового корпуса. Если внимательно взглянуть в название этого воинского соединения, то не найти ни одной неверной буквы. **Уральский**, потому что был организован по инициативе Свердловского, Челябинского и Пермского обкомов ВКП(б) 26 февраля 1943 года. План формирования танкового соединения был объявлен и встречен с небывалым патристическим подъемом. **Добровольческий**, потому что все – от пугачица на солдатской форме до новых мощных танков Т-34 было сделано уральцами сверх плана и оплачено за счет личных сбережений, внесённых рабочими и колхозниками. А что значит "сверх плана" и "за счет личных сбережений" во время войны? Ведь рабочий день – 12 часов, после смены на нашем заводе все без исключения шли на сортировку и погрузку кирпича, редко кто уходил домой, просто не было сил, а тут еще "сверх плана". А какие "сбережения" у простого

рабочего, когда картонная система и допотопичный тачка на обда в столовой – счастье? Вот тут и поймешь, что такое подвиг в глубоком тылу, на трудовом фронте. Ведь корпус был сформирован очень быстро: к 11 марта 1943 года 696 тысяч рублей собрали рабочие динасовского завода, деньги перечислялись на танковую колонну "Огнеупорщик", за что Верховный Главнокомандующий лично поблагодарил работников завода.



Григорий Архипович Токарев

В личный состав корпуса были отобраны строгой заводской комиссией 14 рабочих-динасовцев, а заявлений было подано – 300. Отбирали молодых, физически крепких и сильных парней, немало их было на Динасе, но не многих мог отсту-

пить завод – нужны были крепкие кадры, так как возрастал от месяца к месяцу выпуск необходимых металлургам огнеупорных материалов.



Николай Иванович Михайленко

1-й цех динасового завода послал 4-х добровольцев: Гончарова Евгения, Яковлевича, механика помола, электрослесарей Сисолина Стефана, Николаевича и Удодова Михаила Григорьевича, Якушина Ивана Родионовича, мастера формовки. Двое ребят 2-го цеха были зачислены в тот корпус: Коротин Алексей Яковлевич – формовщик и Михайленко Николай Иванович – газавщик. Ушли на фронт эти два друга – комсомольца, выпускники Запорожского ФЗО, которые вместе в 1941 году прибыли на Первоуральский динасовый завод и работали в одном цехе. Воевали в одном аэродроме, оба были ранены в Курской битве, но вскоре вернулись в строй. В декабре 1944 года разошлись их пути: Михайленко Николай направлен на курсы младших лейтенантов, после их окончания заезжал он на свой завод, а затем опять на фронт – в родной танковый корпус. Освобождал Львов, Варшаву, Прагу.

За свои боевые заслуги оба друга были награждены орденами Красного Знамени и Красной Звезды. Николай Михайленко на всю жизнь связал себя с армией, в звании подполковника ушел на заслуженный отдых, уже будучи на пенсии работал военруком в школе.

Двое рабочих механического цеха стали танкистами: токарь Токарев Григорий Архипович и Шишко Степан Антонович, слесарь. Железнодорожный цех выбрал помощника машиниста Шаповалова Степана Ивановича. По два человека ушло на фронт с газостанциями и ОКСа: Зюнов Глеб Дмитриевич – слесарь ОКСа, Сиделав Николай Семенович – инженер ОКСа, Сахаров М.С. и Шумков Степан Капитонович – слесари газостанции.

Первого мая 1943-го добровольцы танкового корпуса принимали присягу. Происходило это в городе Дегтярск, куда возили комсомольцы завода

вещные и продовольственные посылки. В этот день ребята вместе со своим комсоргом Тимофеевой Клавдией Георгиевной отвозили не только посылки, но и наказ от рабочих завода: "... Бейтесь так, чтобы еще ярче горело имя "Уралец", на черт знает на башнях ваших танков... Смело ведите стальную машину на врага. Ждем вас с победой!"

Слова этого наказа настолько глубоко врезались в память танкистов, что и спустя 30 лет после Победы они помнили о них, о своих обещаниях, данных землякам – об этом они пишут в каждом письме, которые хранятся в музейных папках. Этот же наказ помогал им выстоять в суровых битвах, что ждали их впереди.

18 июля 1943 года корпус выступил на фронт. 24 июля Уральские добровольцы в составе 4-й танковой армии вступили в бой в районе Брянщины. 5 августа они отличились в боях при освобождении Орла, и са-



Алексей Яковлевич Коротин

люют Москвы в честь победы на Курской дуге озарило начало боевого победоносного пути корпуса. 23 октября 1943 года ему присвоено почетное звание "гвардейский". 10-й гвардейский Уральский добровольческий танковый корпус освобождал правобережную Украину, Польшу, Германию. 9 Мая 1945 года танкисты-уральцы освободили Прагу.

Свердловская бригада корпуса за свои боевые заслуги награждена орденами Красного Знамени, Суворова, Ленина, Кутузова, Богдана Хмельницкого. Смертью храбрых пали на полях сражений два динасовца-танкиста: Гончаров Евгений – выпускник Артемьевского карьерно-механического техникума, комсомолец, механик 1 цеха и Токарев Григорий Архипович – токарь механического цеха, погиб в июле 1944 года, освобождая Львов.

Вечная им память и наше поклонение всем воинам и труженикам тыла, что своим трудом и кровью писали страницы войны.

О. ДОЛГИХ